
嘉義市立蘭潭國中童軍科融入「防災教育」課程設計 

 

【附件一】教學教案                                                                   

一、教學設計理念說明 

(一)學校或學生學習需求分析 

  1. 先備知識：演練過地震相關經歷，已瞭解地震所帶來的危險。 

2. 班級人數：全班約 23 人，男生班，採異質性分組，共分 4 組。 

3. 學生於國小階段已習得地震發生原因、逃生方法及相關避險要領之認知。 

(二)防災教育議題的學習目標。 

  天災事件頻傳-尤其是大大小小的地震(台灣位處地震帶)，本課程之學習目標乃在於培養學

生對於災害風險管理與災害自救的相關知能，反思自己在生活中有沒有做好各項防止天災發生

的措施-準備「避難背包」的內容物品。並養成防救行動之態度與責任感，增進參與災害防救行

動的社會服務能力。 

(三)教案設計的構想 

            準備「避難背包」的目的，是當遇有災害發生時（特別是地震），我們能夠立刻取得逃生所

需的相關維持生命的物品，迅速離開災害現場進行避難。本教學設計著重學生對於現實生活情境

所產生的問題之覺察能力；期望透過「遊戲活動」的設計創新，帶領學生導入防災教育，讓學生

可以獲得相關的防災知識與技能之過程中更提昇課程的豐富性與趣味性，付諸行動並實踐落實

之，繼而提昇家庭及社會的影響力，且能強化為核心價值。 

(四)議題融入與跨科/領域統整 

  本教學設計融入之領域包含：自然科學領域、社會領域、綜合活動領域、全民國防教育

等。藉由運用不同的生活情境模擬，例如：場域（外宿、家裡、學校等）發生的不同，讓學生

對所在的學校及社區規劃防災策略及避難背包內容的理解，培養其防災知能與技能。 

(五)重要教學策略與評量 

  評量規準:(參考 SBASA 綜合活動領域-評量標準)。本議題教育的評量包括認知、技能、

情意及實踐等相關能力。評量內容符合各議題之基本理念、學習目標、核心素養和實質內涵。

教學評量兼顧形成性評量與總結性評量，且以了解學生學習情形與改進教學為目的。 評量採

取多元方式的「形成性評量」，由教師考評，輔以學生自評及互評完成，並運用觀察、口頭回

答、發表、參與討論、心得及學習歷程檔案等多種方式進行。 

(六)教學省思 



        傳統課程設計常有零碎性之單一課程內容或與生活情境脫節等缺失，本課程將落實議題脈絡化

的特性，重新建構知識之橫向整合，以及學習階段縱向聯繫結構，促使原先孤立的單一領域學習內

容藉由議題得以增進彼此間的連結，俾利各個教育階段間的連貫。 

二、教案 

教案名稱 避難背包「課」  

實施年級 
   七    年級 

節數 
共   2    節 

     90    分鐘 

課程類型 

V 議題融入式課程 

□議題主題式課程 

□議題特色課程 課程實施時

間 

V 領域/科目： 

綜合/童軍 

□校訂必修/選

修 

□彈性學習課程

/時間 

總綱核心素養 《總綱》納入：人權、環境、品德、生命、法治、安全、防災等。 

領域/

學習

重點 

核 心

素養 

A. 自主行動 

議題強化跨越學科本位的限制，以及學習與生

活的結合，重視實踐力行的能力展現，讓學生面

對未來挑戰。 

A3.規劃執行與創新應變 

議題融入課程，賦予領域所習得知識有應用之

機會，並效強化核心素養的養成。 

綜-J-A3 因應社會變遷與環境風險，檢核、評估學習及

生活計畫，發揮創新思維，運用最佳策略， 保護自

我與他人。 

議題 
學習

主題 

防災教育   

防 J3-臺灣災害的

防救機制與運

作。   

防 J4-台灣災害的

預警機制 

(災害風險衝

與擊。) 

防 J6-應用氣象局

提供的災害資

訊，做出適當

的判斷與行

動。  

學 習

表現 

3a-IV-1 覺察人為或自然環境的危險情境，評估並

運用最 佳策略，以保護自己或他人。 

  希望籍由教學過程中師生之間不斷反覆的互

動連結，持續性相互反思與自我檢視；教師也因為

與學生對話而對議題有更深入的理解，學生也對於

議題有更精進的提升。 



(災害風險的

理。)。 

 

學 習

內容 

輔 Db-IV-1 生活議題的問解 決、危機因應與克服

困境的 方法。   

童 Da-IV-2人類與生活環境互 動關係的理解，及永

續發展 策略的實踐與省思。( 

1.藉由社會所發生與議題有關的事 

件，進行機會教育。例如：城中城火災事件的反

思。 

2.培養對現代社會議題之關心 

與敏感度。 

3.提升教育議題實施之能力與 

自信。 

4.強調的尊重多元、同理關 

懷、公平正義及永續發展等 

核心價值。 

實質

內涵 

防 J4 臺灣災害

預警的機制。 

防 J9 

瞭解校園及住

家內各項避難

器具的正確使

用方式。 

環 J4 

了解永續發展

的意義（環

境、社會、與

經濟的均衡發

展）與原則。 

環 J12 

認識不同類型

災害可能伴隨

的危險，學習

適當預防與避

難行為。 

環 J13 

參與防災疏散

演練。 

品 J9 

知行合一與自

我反省。 

科 J3 

了解選用適當

材料及正確工

具的基本知

識。 

學習目標 

一、認知方面 

1-1 了解火災發生的成因及預防方法。 

1-2 能瞭解火災逃生的方式與原則。 

1-3 培養災害風險管理與災害防救的知能。  

二、情意方面 

2-1 覺察環境危險的能力。 

2-2 體認預防家中失火的重要性。 



2-3 能在日常生活中養成火災預防的積極態度。 

2-4 關心社區環境的安全。 

2-5 養成防救行動之態度與責任感。 

三、技能方面 

3-1 能使用手邊材料來幫助火場逃生。 

3-2 能正確操作居家滅火設備。 

3-3 能正確使用緊急避難工具。 

3-4 增進參與災害防救行動。 

教材來源 

童軍教材資源中心 http：//content.edu.tw/junior/scouting/tc_jr/scout.htm 

內政部消防署消防防災館 https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=144 

《活著離開 2》．林金宏．雙葉書廊  

《東京防災手冊》繁體中文版．東京都政府 

教學設備/資

源 

單槍投影機、電腦、學習單、ppt、榮譽榜、防災牌卡、紅色地墊、便條紙、白柀

筆、粉筆、彩色筆、旋轉蠟筆。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節課 

壹、準備活動 

  聯隊長管理班上秩序以及確認出席狀況，準時到齊的小隊加分。 

       教師說明人類所面臨的災害，有可控制及不可控制，包含：颱風、地

震、火災、淹水…等。其中發生機率最高者(請同學回答)屬「火災」，舉

例最近發生的火災事件。播放「高雄城中城火災」相關新聞報導 3 則，

請同學觀看，教師利用投影片講解並適時引導。 

 

貳、發展活動 

一、發給每位同學一張便利貼（想多寫同學也可拿兩張以上），剛才   

的多則新聞畫面請寫出（一）有哪些觀念是錯誤的？（二）有什麼

想法（印象深刻）？（三）有其它疑問嗎？請同學擇一寫下（以彩

色筆寫較明顯）。 

二、每組將自己寫的便利貼放在各組桌面中間，互相交流及分享。 

三、各組輪流到下一組觀看同學便利貼所寫的內容，請同學將有疑問 

的便利貼貼到黑板上，請當事人回答。 

例如：（一）籍由判斷與演練可以提高在火場的生存機率。  

  （二）發現火災當下應立即大喊「失火」警示他人並逃離火場再 

  撥打”119”。（三）”小火快逃”(朝下、朝外緊急逃生)、”濃煙關 

門” 「毛巾塞門縫」 (保持冷靜)。(四)躲浴室錯誤觀念易造成遺 

憾。（五）濃煙比火勢還致命。（六）火場切勿往上跑否則可能 

枉送性命。 
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http://content.edu.tw/junior/scouting/tc_jr/scout.htm
https://www.tfdp.com.tw/cht/index.php?code=list&ids=144


＊＊＊ 重點是在第一時間即做出正確且合適的反應，以達災害 

風險的管理目的。 ＊＊＊ 

  老師發下學習單：每位同學寫下自己的題問與答案，做為下次活 

  動的提問參考。 

 

參、綜合活動 

  教師綜合補充說明正確防災關念，並讓同學知道防災關念有可能是

與時俱進並非一成不變的，必需不斷的吸收新知且傳達給家人進而 

推廣影響社會，將防災融入日常並轉為生活態度。 

 

************************************************************* 

第二節課 

壹、準備活動 

聯隊長管理班上秩序以及確認出席狀況，準時到齊的小隊加分。 

教師將同學寫下自己的提問與答案的學習單做成牌卡增加同學的

參與感。 

1. 教師開場 

經由上一節課的關念總整理，同學對火災的現場逃生知識是否已

經很清楚了呢？（等同學回應）今天要請各小組輪流執行任務

（第一組計分、第二組計時、第三組唸題目牌卡、第四組回答問

題），每組 6 分鐘時間完成”救援任務”。 

貳、發展活動 

  老師發下題目牌卡，是有關火災情境的各類問題，老師會分配各小

組負責的工作以 6 分鐘為一個完整循環。當不是自己的小隊發表時，如

果有想到不錯的點子，也可以舉手發言，老師會額外幫忙主動補充的同

學加分。 

  進行活動：回答組別站在紅色地墊上以模擬火災逃生的現場情 

境，讓小組討論並回答題目。 

一、答對得 1 分🡺1 位學生可以逃離火災現場（離開紅色地墊）成功得分。 

二、分析原因且正確得 2 分，第 2 位學生可以逃離火災現場（紅色地墊）成

功得分。 

亦即每答對 1 題且原因正確者，將有 2 位同學獲救，成功逃離火

災現場（紅色地墊），共得 3 分；每組最多輪 4 個循環即可全組

同學獲救，獲得滿分 12 分（最高榮譽）。 

參、綜合活動 

一、藉由抽牌卡的方式以驗收學生所學習到的真實能力，題目是學生自行設

計的，因此可提升學生認真參與活動；教師也會補充題目的深度及廣

度。 

二、有回答時間限制是為了模擬災難現場的緊張氣氛應”保持冷靜”及時間內

需做出＂正確＂且最＂適合＂的決擇。 
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三、老師鼓勵有補充的組別以及獲得高分的組別，請同學給與他組回饋出題

的難易度、適切度與符合時事所趨等，教師請同學反思自己在生活中有

沒有做好各項防止火災發生的措施與必要配備並加以綜合回饋。 

四、期望災難不要來，如果不幸得面對災難發生現場時，得以最充容的方式

保持冷靜應對。 

6” 

 

試教成果：一、教學前評估學生可能防災知識不充足，但是教學過後發現每班學生的表現  

       略顯不同，多數學生的防災知識已達 90％，學生的回饋是籍由活動的進 

       行感覺有趣，在新知識的認知會比較容易建立且印象深刻。 

   二、「教學相長」教師準備課程亦不斷的接獲新知識及正確性的傳遞也是重要  

     的一環。    

參考資料： 

中央氣象局-地震測報中心 https://scweb.cwb.gov.tw/zh-TW/Guidance/FAQdetail/110 

內攻部消防署   

https://www.nfa.gov.tw/pro/index.php?code=list&flag=detail&ids=21&article_id=588 

評量規準:(參考 SBASA 綜合活動領域-評量標準)  

https://sbasa.rcpet.edu.tw/SBASA/Subject/SubjectActivity_3.aspx 

 

國民教育社群網 http：//teach.eje.edu.tw/9CC/index.php 

學習加油站 http：//content.edu.tw/ 

防災教育資訊網 https://disaster.moe.edu.tw/WebMoeInfo/home.aspx 

 

https://scweb.cwb.gov.tw/zh-TW/Guidance/FAQdetail/110
https://www.nfa.gov.tw/pro/index.php?code=list&flag=detail&ids=21&article_id=588
http://teach.eje.edu.tw/9CC/index.php
http://content.edu.tw/
https://disaster.moe.edu.tw/WebMoeInfo/home.aspx


嘉義市消防局

https://www.cyfd.gov.tw/service/show_detail?id=718301049e8f4fa1befd3aa5ca38ee9d 
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附錄： 

牌卡題目(範例)： 

Q1.選擇題：起火點若在你家樓上，門外煙霧沒那麼明顯 

Ａ：(1)往上逃(2)往下逃。🡺「往樓上逃跑」逃生時，若看到下方逃生路徑濃煙竄出，不少人反應都是

向上跑，但人的速度絕對跑不過濃煙，所以「向上跑」相當危險，建議就近水平樓層，迅速尋找

安全地方躲避。 

Q3.是非題：「打溼毛巾掩住口鼻」，接著「躲進浴室」浴室有水可以降溫 

Ａ：(1)Ｏ、(2)X🡺(為了取得「溼毛巾」，穿越濃煙造成危險。)「躲進浴廁」也相當致命，因為浴廁門

通常是塑膠做的，且許多浴廁沒有對外窗，遇到高熱融化後，濃煙進入就會讓人瞬間窒息。 

Q5: 遇火勢過大、無法立即逃生時，應立刻關門? 

A: (1)Ｏ、(2)X🡺當不幸遇到火災時，若火勢不大，第一時間就要快速逃生。但倘若發現時，火勢已經相

當大，充滿「濃煙」與「高熱」，要做的事情就是「馬上關門」。 

教師補充出題 1：請問身上著火時，應立即做的動作步驟為下列何者較合適? 

Ｑ：(1)「停→躺→滾。 (2)沖、脫、泡、蓋、送。 

🡺 

1. 停(STOP)：停止動作，保持冷靜，以防止助長火勢(不可慌張、不要到處奔跑)。 

2. 躺(DROP)：立即躺下，若手部沒著火時，以雙手掩住臉部，就地臥躺。 

https://www.cyfd.gov.tw/service/show_detail?id=718301049e8f4fa1befd3aa5ca38ee9d


3. 滾(ROLL)：躺下左右來回滾動，亦即壓掉身上的火勢，直到火完全被撲滅為止。 

教師補充出題 2：下樓逃生姿勢 

Ｑ：(1)「頭上腳下」(2)「直接衝（不需理會姿勢），逃命要緊」 

  🡺下樓梯逃生因為煙往上飄，採倒退之方式，一層一層往下爬。   

   較能確保逃生時之安全，進而順利逃離火場。 

 


